

மயான அமதி. யுத்தம் நடப்பதே திரியாத ஒரு அரசியல் சூனியம். ஆனால் இலங்கையில் என்றுமில்லாத அளவில், மிகக் கடுமையான, கோரமான அழித்தொழிப்பு யுத்தம் ஒன்று நாள்தோறும் நடப்பெறுகின்றது. ஆனால் அவை அமதியாக, சலசலப்பின்றி அரங்கேறுகின்றது. மனித உயிர்கள் அன்றாடம் பலியிடப்படுகின்றது.

உண்மையில் அங்கு என்ன நடக்கின்றது என்று கட்ட திரியாத வகையில், அமதியாக புலிகள் தோற்றுக்கொண்டு இருக்கின்றனர். தோல்வியே புலிகளின் இன்றைய அரசியலாகிவிட்டது. புலித் தளபதிகளும், புலி ஊடகவியலும் எதிர்காலத்தில் தாங்கள் நடத்தவுள்ளதாக கருதுகின்ற எதிர் தாக்குதலை, ஊகமாக முன் வகைக்கின்றனர். இப்படி அவர்களே சேர்ந்து போய், மற்றவனை நம்புவதைக் கண்டித்து திட்டங்களை பறசாற்றுகின்றனர். இப்படி தமது தோல்வியை மறக்க, கனவலை மட்டிக் கட்டி பிரச்சாரம் செய்கின்றனர். இடக்கிடக்கிட நடக்கும் எதிரியின் இழப்பை வதைத்து, புள்ளிவிபர கணக்கு மலம் அரசியல் நடத்த முனைகின்றனர்.

தவிக்கிற முயலையை அடிக் கட்டாது என்பதால், அவலமான புலிகளின் இன்றைய நிலைமைகள் மீது மௌனத்தை கடைப்பிடித்து வருகின்றோம். நாம் பரீனவாதத்தை எதிர்ப்பதால் மட்டும், நிலைமையில் மாற்றம் வந்துவிடாது. புலிகள் மீதான விமர்சனமும், அவர்களின் சூயவிமர்சனமும் தான் இந்த நிலைமையைக் குறைந்தபட்சம் மாற்றும். ஆனால் இதில் புலிகள் அசைந்து கொடுக்கும், சமிக் கையே கிடையாது. புலிக் குள்ளும் புலிக் கு வெளியிலும் தொடர்ந்தும் ஒரு மாற்றத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு சிந்திக்கத் துணுமும் வகையில், மக்களின் இன்றைய அவலநிலை பற்றி எழுத வேண்டியுள்ளது. இதன் மலம் தனியான அரசியல் வழிபற்றி சிந்திக்கத் துணுமும் வகையில், நாம் விமர்சனத்தை தொடர்ச்சியாக முன் வகைக் க வேண்டியுள்ளது.

இலங்கையில் புலிக் கு எதிரான அழித்தொழிப்பு யுத்தம் ஒருபுறமாயும், மறுபக்கத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு எதிரான யுத்தமாகவும் அவை நடத்தப்படுகின்றது. தமிழ் மக்களின்

Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

அடிப்படையை உரிமையாளையே பரிசீலனை செய்து, தமிழ் மக்களுக்கு மறுத்து நிற்கின்றது. தமிழ் மக்களுக்கு இலங்கையில் தனியான பிரச்சனைகள் உண்டு என்பதையே, அது மறுக்கின்றது. அதை வறும் புலிப்பிரச்சனையாக பார்த்து, தமிழ் இனத்தையே பல்வீர வழிகளில் அழிக்கின்றது. அனாதையும் புலி அழிப்பின் பெயரில், நிறைவு செய்யப்படுகின்றது. புலிகளின் தவறான பாசிச கொள்கைகளை, அதன் நடமுறைகளைப் பயன்படுத்தி, அவர்களை தனிமைப்படுத்தி அழித்தொழிக்கும் யுத்தமும், தமிழின் அழித்தொழிப்பும் நடத்தப்படுகின்றது.

புலியின் அரசியல் கொள்கை என்பது, வறும் வன்முறை கொண்ட பாசிச நடமுறைகளாகிவிட்டது. இதன் மூலம் வதைத்தே பரிசீலனை உலகம் தளவிய ஆதரவுடன், புலியொழிப்பு யுத்தத்தையும், இனவொழிப்பு யுத்தத்தையும் நடத்துகின்றது. இதன் பிரித்துப் பார்க்க முடியாத வகையில், இதன் ஒருங்கிணைந்த வகையில் நடத்துகின்றது.

புலிகளின் அரசியலோ, தமிழ் மக்களின் அடிப்படையை அரசியல் உரிமையாளையே சிதைத்து விட்டது. தமிழ் இனத்தில் இருக்கக் கூடிய சமீக விழுமியங்களாகக் கூட, தமிழ் இனத்திடம் விட்டுவகை காது, புலிகளால் அவை காய்ப்பு கப்பட்டது. இதன் மூலம் தான் இன்று பரிசீலனை, தனது கொள்கைகளைப் பறக்கவிட்டுள்ளது. யுத்தமும், யுத்த கோரமும் வறும் புலி அழிப்புக்கு அப்பால், அழிந்து சிதைந்து போன தமிழ் இனத்தின் எஞ்சிய இருப்பையே மூற்றாக அழித்து விடும்வதில் தான் தன் முனைப்பு காட்டுகின்றது.

புலியெதிர்ப்பு எழுப்புகளோ தமிழ் இனத்தை அழித்தொழிக்கும், பரிசீலனைத்தின் பங்களிகளாக, கைக்காலிகளாக பவனிவருகின்றனர். இவர்கள் தமக்கிட்ட கவரவப் பெயர் 'ஐனநாயக'வாதிகள். இப்படி உலகெங்கும் பல்வீர வலேம் போட்டவர்கள், இன்றோ அம்மணமாகி நிற்கின்றனர். நாய் வலேம் போட்டவர்களோ, ஓநாய் கலத்தில் அம்மலமாகின்றனர்.

0000000 0000000000000 0000000 00000 00000, 0000 00000000 0000000000000000

ஆனால் தமிழ் மக்கள் மத்தியில் மிகப் பாரிய பிளவு. இதன் பின்னணியில் இணக்கம் காணமுடியாத, மக்கள் விரோத அரசியலே அனைத்துத் தளத்திலும் பிடித்துக் குலுங்குகின்றது. தமிழ்ப்சேரும் மக்களின் அரசியல் நலன்களை அரசியலாகக் கொள்ளாமலால், இவர்கள் மத்தியல் அரசியல் இணக்கம் காண முடிவதில்லை. சமுந்லம் முதன் மயாகி, அவை வக்கிரம் கொண்ட அரசியல் பிளவுகளாகி நிற்கின்றது. பரேனவாதத்துடன் சரேந்து இயங்கவும், பரேனவாதத்துக்கு உதவும் எதிர்ப்பு அரசியலுமாக, மக்களுக்கு எதிராக உள்ளது. தமிழ் இனமோ, இவர்களால் பல தளத்தில் பல வடிவில் காயடிக் கப்படுகின்றனர்.

இப்படிப்பட்ட ஒருநிலையில் தான் பலம்பொருந்திய பரேனவாதம், தன்னமைதிப்பாக்கி ஆட்டம் போடுகின்றது. தோற்றுப் போன புலிகளின் உப்புச்சப்பற்ற அதன் சொந்த அரசியல் தான், பரேனவாதத்தின் இன்றைய அரசியல் அடித்தளமாகும். அரசியலில் தோற்றுப் போன புலிகள், யுத்தத்தை விரும்பினர். இப்படி அவர்களே யுத்தத்தை விரும்பி வலிந்து தீர்மானித்து, அதற்கு ஏற்ப இந்த இனவாத அரசுத் தரெந்தடுத்தனர். இந்தப் பரேனவாத அரசின் வறெறிக் காக, புலிகள் அரசியல் ரீதியாக காய் நகர்த்தி உழைத்தனர். இன்று அதாவே, அவர்களின் சொந்தத் தபுக்கு கயிறாகி நிற்கின்றது.

இப்படி இலங்கை வரலாற்றில் மிக மோசமான, மிக இழிவான, நயவஞ்சகம் கொண்ட பரேனவாதிகளை புலிகளும் சரேந்தே உருவாக்கினர். இந்தப் பரேனவாதமோ, தன்னமைதி நரேத்தியாகவும், நுட்பமாகவும் பாசிச வழிகளில் ஒருங்கமைத்துள்ளது. நகிழ்ச்சியற்றதும், பல முனைப்புக் கொண்டதும், பாசிட்டுகளாகக் கே உரிய மிக நரேத்தியுடனான, ஒரு தலமை உருவாகியுள்ளது. இதுவே இருந்த சர்வாதிகார வடிவத்தையே தனக்கு சாதகமாகக் கொண்டு, இனவாத இராணுவக் கட்டமைப்பை பலமடங்கு உறுதிவாய்ந்த ஒரு பாசிச யுத்த இயந்திரமாகக் கட்டமைத்துள்ளது. புலிகளின்



Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

ஊ.வி.பியின் அரகியல் க஑ோசத் தயை இல் லாததாக்கி அதை அரகியல் அனாதரவாக கிவிட் டது. இதன் ம஑ிலம் உட்கட் சி ம஑ோதலயைம், பிளவுகளயைம் உரவாக கிவிட் டது.

அமதை சமாதானம் ம஑ிலம் தீர்வு என்ற ய஑ி.என்.பியின் அரகியல் க஑ுறுகளயை சயெலற்றதாக குகின்றது. யாருடன் சமாதானம் என்ற வகையில், ப஑லிகளைத் த஑ோற கடித்து விட மனகைின்றது. இப்படிய஑ி.என்.பியை அரகியல் அனாதயாக குகின்றது. இப்படி எந்தக் கட்சியும் தப்பிப் பிழகைக் கவில்லை. அமதையான வழிகளிலும், ச஑ொந்த பாசிச நடத்தகைள் ம஑ிலமும், கட்சிகளின் பிளவுகளயைம் சிதவகைளயைம் உரவாக கி வருகின்றது. க஑ிட்டமபைபு மட்டும஑ே, தனது யுத்த எதிரியின் பினாமி ஏஜண்டுகள் என்ற எல்லையில் நீடித்து நிற்க அனுமதிக்கின்றது. இதுவும் நீண்ட காலத்துக்கு தப்பிப் பிழதைது வாழ்முடியாது, அது ஏற்கனவ஑ே பினாமி என்பதால், அரகின் பினாமியாவதயைம் துரிதப்பட்டுத்தும்.

இப்படிப் இந்த பரேினவாதப் பாசிச அரசு இயந்திரத்தை இராணுவ சர்வாதிகாரமாக, பாராளுமன்ற வழிகளில் உறுதியாக நிறுவிவருகின்றது. எதிர்க்கட்சிகளின் அரகியல் க஑ோசங்கள் சிதகைக் கப்படுகின்றது. தனது ஓர஑ே எதிரி ப஑லிகள் தான், என்ற விம஑்பம் ம஑ிலம், இவகை அனதை தயைம் நடத்தி வருகின்றது.

ஊ.வி.பியின் அரகியல் க஑ோசத் தயை இல் லாததாக்கி அதை அரகியல்

இப்படி தவிக் கின்ற மயலகை, நாமும் அடிக் க விரும்பவில்லை. ஆனால் தமிழ் மக்களின்

Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

---

நன்மனை கருத்தி, விமர்சிப்பது அவசியமாகின்றது. புலிகளின் தோல்வி என்பது, அரசாங்கத்தின் சொந்த திறமையினால் உருவானதல்ல. புலிகளின் தோல்வி, புலிகளின் சொந்த அரசியல் நடத்தையால் நிகழ்கின்றது. புலிகள் தம்மதைத் தாமதே தான் தோற்கடிக்கின்றனர். அரசு அதன் மலே பரேனவாத கொடியைப் பறக்கவிடுகின்றது.

இன்றைய பரேனவாத பாசிச இயந்திரத்தை எதிர்கொள்ளும் ஆற்றலை, புலிகளின் சொந்த அரசியல் இழந்து தவிக்கின்றது. புலிகளின் இராணுவக் கட்டமைப்பு திக் குமுக காடாகின்றது. மீட்சி பற்றி கனவையும், நம்பிக்கையையும் ஆதாரமாக கொள்கின்றது.

மறுபக்கத்தில் எந்த மாற்றமும் இன்றி, புலிகள் தமது பாசிச மாபியா வழிகளையே தனது தொடர்ச்சியான அணுகுமுறையாக கொள்கின்றது. அரசு பாசிசத்தின் முன்னால், கையேற்ற நிலையை அடைந்து, அதிலும் தோற்றுப்போகின்றனர். ஒரு வற்றிகரமான தாக்குதல் மட்டும், நிலைமையை மாற்றலாம் என்ற பழய வழிகளில் தீவிரமாக இடவிடாது முன்கொண்டது. புலித் தலைவரே அனுகூலம் விமானப்படைத் தாக்குதலை, தனது தளபதிகளாகக் காட்ட வணேடிய அரசியல் அவலம் நிகழ்ந்துள்ளது. ஆனால் இவையும், இவையே என்ற எதுவும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தாது என்பதை, அவர்களால் இன்னமும் உணர முடியவில்லை.

உளவியல் ரீதியாக சிதைத்துப் போன மக்களும் சரி, புலி ஆதரவாளர்களும் சரி, புலிப் படகுகளும் சரி, எதையே போராட்டம் என்று கருதினாரோ, அது தானாகவே சடேமிழப்பதையே காண்கின்றனர்.

Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

அரசியல் ரீதியாக சதெத்துப் போனவர்கள், உணர்வியல் ரீதியாக யுத்தம் செய்ய முடியாது. அரசின் தொடர்ச்சியான சூற்றி வளகைக் கப்பட்ட தாக் குதலை எதிர்க்கொண்டு போராடும் அணிகள், உளவியல் ரீதியாக தமது சொந்த யுத்தம் என்று அதை எதிர்க்கொள்ள முடிவதில்லை. ஏன் எதற்கு யாருக்காக போராடுகின்றோம், எதை எப்படி அடையப் போராடுகின்றோம் என்ற உளவியல் பிரச்சனை, புலிக்கு எதிரானதாகவே அது மாறுகின்றது.

தொடர்ச்சியான யுத்த தோல்விகளும் அது சார்ந்த நெருக்கடிகளும், கண்மீட்டித்தனமான யுத்த திணிப்பாக மாறுகின்றது. புலித் தலமைமீ தான அவை அவநம்பிக்கையாக பரிணாமிகின்றது. யுத்தமுனையில் பரந்துபட்ட மக்களையே யுத்தம் செய்யும்படி, புலிகள் அவர்களையெல்லாம் கட்டாயமாக யுத்த முனையில் திணிக்கின்றனர். இதில் பலர் மாண்டு போகின்றனர். யுத்த முனையில் இருந்து எதிரி பிரதேசத்துக்கு தப்பியோடாதல், எதிரியிடம் சரணடைதல் பரவலாக தொடங்கியுள்ளது. யுத்தம் செய்யாது மாண்டு போகின்ற அவலம், அன்றாடம் நிகழ்கின்றது. மக்களோ அங்கிருந்து தப்பி, அரசு பகுதிகளுக்கு செல்ல முனையின்றனர். புலிகளின் ஆயுதங்கள் அன்றாடம் எதிரியினால் கைப்பற்றப்படுகின்றது.

புலிகளைச் சூற்றி எங்கும் எதிலும், ஒரு துயரமான சோகமான நிகழ்வுகளாகிவிட்டது. புலித் தலமைமை இதில் இருந்து மீள முடியாது அறிக்கைகள், பழைய கதை சொல்வதும், மாற்றத்தையென்றி அறிக்கை விடுவதன் மூலம், அணிகளை திருப்திப்படுத்தி வழிகாட்ட முனையின்றனர். இப்படி தமது முன்னைய வழமையான பாணியில், போராட்டத்தை தலமைமை தாங்கும் பண்பை அவர்கள் இழந்துவிட்டனர். மீட்சி எப்படி என்ற களேவிக் கு, அவர்களிடமே புதலில்லை.

மக்களுக்கும் புலித் தலமைமைக்கும் உள்ள உறவுக்கும், புலி அணிக் கும் புலித் தலமைமைக்கும் உள்ள உறவுக்கும், ஓட்ட முடியாத பாரிய முரண்பாடாகி பிளவாகி கிடக்கின்றது. பரீனவாதம் இதையெல்லாம் அடிப்படையாகக் கொண்டுதான், புலிகளை மாற்றாக துடதைத் தெரிய முனையின்றது. தமிழ் மக்களின் உரிமைகளை, சிறுமையைப்படுத்தி

இழிவாட்குகின்றது.

புலிகளின் உளவு க஠்றுகளில் மட்டும்தான், உயிர்த்துடிப்பான சயெல் காணப்படுகின்றது. இது அதன் மாபியா குணம் சத்தால், பாசிச அதிகார க஠்றுகளால் தன்னையுள்ளியமாகி தானாக இயக்கப்படுகின்றது. இதன் பின்னணியில் இயங்கும் தாராளமான பணம், அதிகாரம் போன்ற காரணங்களால், உயிர்த்துடிப்புடன் தனது மாபியாத் தனத்தை தனது சயெலாக் குகின்றது.

பரீனவாதம் புலிகளின் இந்த உளவுக் க஠்றை விட்டுவதைப் பதில்லை. கடத்தல், காணாமல் போதல், இனம் தரெயாத படுகொலை ம஠்லம், எந்த சந்தகேததையும் விட்டுவதைக் காது அழித்தொழிக்கின்றது. இப்படி எந்தவொரு விடயமும் முற்றாக மூடக்கப்படுகின்றது. இப்படி புலியல்லாத பிரதேசத்தில், புலிகளின் அசைவுகள் கடமையாக கட்டுப்படுத்தப்பட்டு சிதைக்கப்பட்டு அழிக்கப்படுகின்றது. வன்னியதைத் தவிர, புலியல்லாத பிரதேசத்தில் புலிகள் இல்லையென்ற ஒரு நிலையை, அரசு படிப்படியாக உறுதி செய்ய முனைகின்றது. உண்மையில் இதில் அவர்கள் வறெறி பெறுகின்றனர் என்பதே உண்மை.

புலிகள் வழமையான பாணியில் எதையும் செய்ய முடிவதில்லை. அவையெல்லாம் தோற்றுப் போகின்றது. இதே நிலைதான், இந்தியாவின் கொண்டுள்ள அவர்களின் தொடர்புகளிலும் நிகழ்கின்றது. இந்தியாவில் பிழைப்புக்காக ஊளையிடும் புலிப் பிணாமிக் க஠்ட்டம், ஊரகைக் க஠்ட்டி சும்மா ஊளையிடுகின்றது. மறுபக்கத்தில் இதுவே புலிகளின் இரகசிய ஆயுத நடமாட்டம் மீதான், பாரிய கண்காணிப்பு அரசியலாக பொலிஸ் கடுப்பிடியாக மாறிவிடுகின்றது. இங்கும் புலிகள் நெருக்கடியையும், சொந்த அசைவையும் க஠்ட்ட இழந்துவிடுகின்றனர்.



0000000000 000000000000 00000000000000 0000000000 00000000

தாம்தரேந்தெடுக்காத ஒரு வாழ்க்கையில், அவர்கள் மடிந்து போகின்றனர். ஒருபுறம் பரீனவாதம் கொடுக்கும் அவலம், மற்றபக்கம் புலிகள் திணிக்கும் யுத்த நுருக்கடி. இதற்குள் வன்னி மக்கள், தமது வாழ்வை இழந்துவிட்டனர். பரீனவாத யுத்தம், மக்கள் மலோனதாக, பல முனையில் பல முனடைபுகொண்ட ஒன்றாக மாறிநிற்கின்றது. மற்றபக்கத்தில் புலிகள் ஈவிரக்கமற்ற கொடுங்கலோலராக மாறி யுத்தத்தை வன்னிமக்கள் மலே திணிக்கின்றனர்.

வகை தலாகையினி யுத்தம் செய்யவென கடத்தப்பட்ட பலர், யுத்த முனையில் ஏன் எதற்கு என்று தரையாது இறக்கின்றனர். புலித் தலமைதை தம்மை பாதுகாத்துக்கொள்ள, கடசை ஆயுதமாக சொந்த மக்களையே யுத்தத்தில் பலியிடுகின்றனர். மக்கள் யாரும் இந்து யுத்தத்தைச் செய்யவோ, தம் குழந்தைகளை பலியிடவோ விரும்பவில்லை. ஆனால் அவர்களே பலாதகாரமாக எடுத்துச் சென்று, யுத்த முனையில் பலியிடப்படுகின்றனர். எங்கும் மரண ஓலங்களின்றி, வன்னிமக்கள் நிம்மதியாக உறங்கவில்லை. நாள் தோறும் அவர்கள் விரும்பாத மரணமும், மரணச் செய்திகளும், ஒப்பாரிகளும் வாழ்வாகின்றது.

இவையுத்தத்தில் விரும்பி ஈடுபட்டவனின் வீர ஓப்பாரிகளல்ல. புலிகளைத் தீட்டித் தீர்க்கும், ஒப்பாரிகள். கட்டாயப்படுத்தி யுத்த முனையில் மரணித்தவனின் உள்ளவண்ணர்வை அடிப்படையாக கொண்டு, மக்களின் இரத்தத்தகண்ணீர்தான் இவை.

இப்படி ஒரு யுத்தத்தையும், யுத்த சமூகமிக மோசமான தமது இறுதி அழிவு வரலாறுகள் வித்திட்டாள் என்று புலிகளின் இந்த அரசியல். தமிழ் மக்களின் மொத்த அழிவிற்கும் வித்திட்டாள் என்று. இந்த அரசியலை உண்மையை எப்படி தான், எம்மால் ஜிரணிக் கமூபியும். ஆயிரம் ஆயிரம் மக்களின் உயிரை விடுதலையின் பெயரில் பலியிட்ட போராட்டம், இதுதான் விடுதலைப் போராட்டம் என்ற பெயரில் ஆயிரம் ஆயிரம் இளைஞர்களின் உயிரை துரோகிகள் என்ற பெயரில் கொண்டு குவித்த புலிகள், எதையும் மக்களாகக் காக்கப் பெற்றுக் கொடுக்கப் போவதில்லை என்ற உண்மை, எம் உள்ள உணர்வுகளையே அதிரவைக்கின்றது.

இப்படி புலித்தலமை மக்களுக்கு தலமை தாங்கும் தலமைப் பண்பை இழந்து, தானே சீரழிந்து நிற்கின்றது. மக்களை நேசிப்பதில் தந்தைக் குரிய பரிவலை, தாய்க் குரிய கருணையை நிராகரித்து நிற்கும் புலிகள், அடக்குமுறைகள் மலம் மக்களை கட்டுப்படுத்துகின்றனர். தமிழ் இனம் தனது சொந்த தற்கொலைக் குரிய ஒரு வாழ்க்கை முறையைத் தான், புலிகள் அவர்களுக்கு வழங்கும் ஓரே தீர்வாகின்றது. இதன் இறுதி வரலாறு புலிகள் தாமும் அழிந்துகொண்டு, தமிழ் இனத்தையும் அழித்துக் கொண்டு இருக்கின்றனர்.

மக்களின் அடிப்படையான உரிமைகளை எள்ளி நகையாடியபடி, வன்முறை மலம் தமிழ் மக்களின் உரிமைகளை அடக்கியொடுக்கியபடி, இததைத் தமிழ் மக்களின் உரிமைப் போராட்டம் என்கின்றனர். இப்படி புலிகள் நடத்திய மனிதப் படுகொலைகள் முதல் அதன் பாசிச நடத்தலைகள் எல்லையற்றது. இதன் பின்னணியில் மனித அவலங்களும், இரத்தக் கண்ணீர்களும், மிருகத்தனமான புலிகளின் நடத்தலைகளால் உருவானது. இதையே விடுதலைப் போராட்டம் என்றனர். இன்று அதன் விளைவை அவர்களே சந்திக்கின்றனர்.

இப்படி பாசிசம் கட்டமைத்த பிரமுகங்கள், மனக்கோட்டைகள், பண்பலம், வன்முறைப்

Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

---

பலம், வமெம்பிய அதிகாரம் எல்லாம் தவிடும் பொடியாகின்றது. எங்கும், அவநம்பிக்கைகளும், அதிருபத்தியும் குழிபறிப்புகளும், காட்பிக்கொடுப்புகளும், ஓரங்கடே அரங்கேறுகின்றது. போலித்தனம், பிழைப்புத்தனமும், சந்தர்ப்பவாதமும், கபலிப்பண்பும் தான் புவியை வழிநடத்துகின்றது.

மக்கள் நயமும், இலட்சியமும், அர்ப்பணிப்பும், தியாக உணர்வும், வீரமும், இந்த போராட்டத்தின் பின்னால் அறவே கிடையாது. இப்படி வீங்கி வமெம்பி வெடித்துச் சிதறிய போராட்டம், இன்று அழுகி நாறுகின்றது. இதனை இனி கட்டி அள்ளமுடியாது. மாறாக அதுவே சமீகத்திற்கு நஞ்சு சிடுகின்றது.

போராட்டம் மீ தான், மனித உரிமைகள் மீ தான், மனிதப்பண்புகள் மீ தான், அனாதைத்துப் போராட்டத்தையும் மறுதலிக்கும் இழிநிலகைக்கு நஞ்சு சிட்டுள்ளது. சமீகத்தின் ஓட்டுமொத்த சமீக உணர்வுக் கற்றையுமே, இது மறுதலித்து நிற்கின்றது. தமிழ் மக்களின் அடிப்படையான உரிமைப் போராட்டத்தை, புலிகள் மட்டுமல்ல அனாதைத்துத் தரப்பும் இன்று மறுதலிக்கின்றது.

தமிழ் மக்கள் உரிமைகளற்ற அடிமை சமீகமாகவும், நக்கிபிழைத்து வாழும் பிழைப்புவாத சந்தர்ப்பவாதலும்பன்களின் வாழ்வுக்கே, இன்றைய போராட்டம் பலவழிகளிலும் பலமுன்கைகளிலும் வழிகாட்டியது, வழிகாட்டி நிற்கின்றது. இந்த உண்மையை நாம் எப்படி எந்த வழியில் எதிர்கொள்ளப் போகின்றோம்! இதுவே நேர்மையான ஒவ்வொரு மனிதன் முன்னுள்ள, அடிப்படையான களே வியாகும்.

Written by பி.இரயாகரன்  
Friday, 25 April 2008 06:14 -

---

பி.இரயாகரன்  
25.04.2008